

林业调查规划设计在林业生产建设中的作用分析

广西壮族自治区国有大桂山林场 何 通 谢紫轩

摘 要:随着我国经济的稳定增长以及社会的快速发展,国家对林业生产的投入逐年增加,各地也开展了许多大大小小的林业生产活动,全面推动了我国林业的发展进步。但是,林业生产是一个复杂、漫长且系统的工程,涉及许多操作环节和工作细节,存在的不稳定因素比较多,制约了林业生产的健康发展。而林业调查规划设计是确保林业生产建设顺利进行的前提条件,能有效提高林业生产建设效率。本文主要阐述了林业调查规划设计在林业生产建设中的积极作用,指出了现阶段我国林业调查规划设计中存在的问题,并有针对性地提出了一些提升林业调查规划设计水平的具体策略,旨在为我国林业生产建设提高参考。

关键词:林业调查规划设计;林业生产建设;积极作用

林业是我国重要的产业之一,是生态环境保护和建设的重要组成部分,对我国经济与社会的稳定繁荣发展有着非常重要的意义与作用。目前,我国林业生产建设正在快速发展中,并且已经取得了不菲的成绩,但是仍有明显的不足。在林业生产建设过程中,林业调查规划设计工作不够科学合理、调研工作不到位等,直接影响着后期林业生产建设的质量,严重阻碍了我国林业的可持续发展。因此,有必要加强林业调查规划设计的工作力度,把林业调查规划设计作为我国林业部门未来工作的重点内容,以此来为我国林业生产建设规划并设计出更为合理的工作方案,促进林业生产建设又好又快地发展,进一步增强经济效益的同时还能对生态环境作出更好更有效的保护。下面将对林业调查规划设计在林业生产建设中的作用展开详细的分析和探讨。

一、林业调查规划设计的主要内容

林业调查规划设计对于林业生产建设的顺利进行有着非常积极的促进作用。林业调查规划设计所涵盖的内容比较多,范围也比较广,综合性极强,主要可分为林业调查、林业规划和林业设计三部分。首先,对于林业调查,工作人员必须经过实地考察后,对地类、林种、树种组和林龄组等进行详细完整的深入调查,并记录好相关的数据信息,给林业生产建设制定出更加科学合理的工作方案提供依据。其次,对于林业规划,必须从当地林业的发展现状和未来的发展趋势入手,立足于实际,综合考虑各方面的影响因素,从长远利益和短期效益两方面进行慎重考量与选择,并制定出一个可行性极高的林业生产建设规划方案,实现生态和经济的均衡发展。最后,对于林业设计,就是将抽象化的林业规划构思和想法,通过文字、图形和图像等方式进行更为具体,更具有层次地体现出来,一般分为整体设计、分项目设计和工序设计三部分内容,贯穿整个林业生产建设过程。在林业调查、林业规划和林业设计三方面的整体协作下,就可以有效整合并提高资源的利用效率,实现林业高质量发展。

二、林业调查规划设计在林业生产建设中的作用

(一)为营林造林规划设计提供科学依据

林业调查规划设计在林业生产建设过程中起到重要作用,为营林造林规划设计提供科学依据,确保林业生产顺利进行。营林造林是一个长期、系统的工程,在过去的林业生产活动中,因为林业调查规划设计不被重视,且并不完善,所以导致了在林业的生产过程中出现了资源浪费、过度开发、环境破坏等现象日益严重,不利于林业资源的可持续利用。通过林业调查规划设计工作,可以整体把握林业资源的发展情况、数量以及质量等,实行系统性的林业规划设计,提前做好林业生产的准备工作,制定出切实可行的营林造林工作方案。从而,更有利于人力、物力、设备和资金的整合与合理调配,促进林业各部门间的交流

与合作,为林业生产建设提供强有力的保障。

(二)推动林业资源的合理采伐与生态保护

林业资源作为我国重要的自然资源之一,对生态环境的保护起到至关重要的作用,但是如果林业资源的采伐速度与再生速度不协调,就有可能导致生态失衡。因此,在林业资源的开发与利用过程中,必须注重对林业资源的保护工作,让林业经济与生态保护达到协调发展。林业调查规划设计工作涉及树种类型、树木数量及质量等许多林业数据与信息,这些数据和信息真实地反映着森林资源的实时发展状况,人们可以根据这些数据与信息制定出合理的采伐规划设计工作方案,为森林资源管护、开发等机构提供科学指导,达到林业生产健康科学发展的目的。所以,在林业的生产建设过程中,一定要重视林业调查规划设计工作,能够推动森林资源保护工作顺利进行,实行生态环境文明建设。

(三)明确划分林业生产权利

目前,我国林业经济的发展模式仍在不断的变革与创新,林业经济合作现象普遍存在林业生产活动中,但随之而来也发生了许多林业权利纠纷问题。例如,在林业的承包生产过程中,部分林农在签订承包合同时缺乏必要的法律意识,导致了林业合同上的权利、义务与职责等的说明不够合理明确,这给日后的林业经营活动留下了严重隐患,常常造成林业权利纠纷问题的产生。而林业调查规划设计具有明确林业生产权利的重要作用,通过合理的林业调查工作,可以彻底地查清林业的权属,能够极大地避免林业经营活动的纠纷问题,实现林业经济的良性互动发展。因此,在发展林业经济时要充分利用好林业调查规划设计的积极作用,明确并保障好各方的权利与义务,避免林业承包经营活动中的权益纠纷。

(四)促进经济社会繁荣发展

当前,我国的社会与经济始终坚持以资源节约型和环境友好型的方向努力发展,力求实现社会、经济与生态环境保护相互促进、相互影响。因此,在进行林业生产建设前,相关部门要开展科学合理的林业调查规划设计,实地考察、收集、记录与整合当地的气候、水源、土壤环境、树种和森林资源分布情况及数据信息等,而这些考察的结果与数据信息具有较高的科学性和准确性,不仅可以用来促进林业生产建设的协调发展,还可以用作生态环境建设开展的科学依据。可见,科学合理的林业调查规划设计能够加强社会与经济的协调发展,而且在一定程度上还能缓解生态环境与社会经济发展的矛盾,有效促进社会、经济和生态环境三者的一体化建设发展。

三、现阶段我国林业调查规划设计中存在的问题

(一)不够重视林业调查规划设计工作

目前,林业部门对林业调查规划设计的重视程度仍比较低,导致了在进行实际的林业生产建设时,很多工作人

员的积极性与主动性都比较低,林业调查规划设计的许多工作也都仅仅局限于表面形式上,达不到工作的具体要求,因此林业调查规划设计工作方案的制定与实施得不到有效开展。除此之外,林业调查规划设计工作中存在着基层人员大量缺乏、人才队伍力量薄弱、专业骨干年龄偏大等问题,常常由同一个人兼任林业调查规划者和林业设计师的情况发生,导致相关工作出现混乱,不能有效地满足当前林业调查规划设计的工作需求,甚至是出现林业调查规划设计工作方案与真实情况不符的情况发生,不利于林业的健康发展。

(二) 工作人员素质不高、专业技能不足

经调查,在现有的林业调查规划设计工作人员中,普遍存在综合素质不高、专业技能不足、文化层次偏低等情况。究其原因,是因为林业调查规划设计是一个比较艰苦的工作,常在恶劣的野外环境下工作,不但工作强度比较大,而且薪酬待遇也不算高,不能吸引足够多的年轻优秀人才来参与到工作中。但是,原有的部分老员工又存在思维僵化,缺乏创新意识,渐渐不能适应新时期林业调查规划设计的工作需求,工作效率极低。而且林业调查规划设计又是一项专业性极强的工作,需要有足够知识与技术储备的人才方可全面分析林业的发展规律,制定出合理的林业发展方案,不断提升基层林业调查规划设计的总体水平。

(三) 缺乏必要的先进技术设备

想要提升基层林业调查规划设计的工作水平,就必须重视信息化建设,这依赖于先进的科学设备与技术。但是,就目前的基层林业调查规划设计工作而言,工作人员所使用的设备仍非常陈旧,技术也不够先进,比如常见的罗盘、测高仪等;或者是工作人员对新型设备的使用存在很大的盲区,不会使用新的勘察设备和传感设备等。而林业部门也没有足够的资金支持到位,来及时更换老旧设备和培训工作人员,导致了林业调查规划设计的工作效率不高,无法满足正常开展林业调查规划设计的工作需求。

(四) 管理机制亟待完善

完善的工作管理机制是保证林业调查规划设计工作有条不紊、顺利进行的基础,是提升林业调查规划设计工作水平的根本保障。虽然目前我国已有林业调查规划设计方面相关的法律政策,但仍不够完善,在实际的落实过程中依然有许多不足,而且在林业调查规划设计工作中尚不成熟,也没有形成完善的工作管理机制,一旦林业调查规划设计工作与林地承包者出现林业权益矛盾时,很难快速彻底地解决双方存在的纠纷问题与分歧。此外,也没有详细的管理条例划分出林业调查规划设计的具体工作职责、内容和范围等,导致了岗位缺失或者岗位交叉现象的产生,不利于林业调查规划设计工作的顺利开展。

四、提升林业调查规划设计水平的具体策略

(一) 注重工作方案的制定与实施

林业调查规划设计工作的高效开展有赖于工作方案的制定与实施,不能随意地进行与更改。因此,相关部门在开展林业调查规划设计工作前要及时召开会议进行协商与决策,用集体的智慧来确定林业调查规划设计工作方案,并不断完善工作方案内容与程序。然后,再将林业调查规划设计工作的具体内容安排落实好,明确每个工作人员或者部门的职责与权限。最后,每个工作人员都要正确履行自己的工作职责,并直接对工作结果负责,其他相关部门也必须积极配合以提供相应的协助,保证林业调查规划设计工作落实到位。

(二) 提高工作人员的专业素养

工作人员的专业素养直接关系到林业调查规划设计工

作的水平,因此必须采取有效措施来不断提升工作人员的专业素质。其一,在人才招聘阶段可以通过提高薪酬标准、改善工作环境等方式来吸引年轻有为、责任感强的专业人才来充实林业调查规划设计团队,使整个工作团队获得新鲜血液。其二,对于现有的在职工作人员,可以通过定期组织他们参加专业讲座、专业研讨会,或者进修的方式来培训专业技能与知识,掌握当前比较先进的设备及其使用技术,了解目前有关的政策与规章制度等,使得工作人员树立起吃苦耐劳的工作精神,全方位提升工作人员的专业综合素养。

(三) 加快更新老旧设备与落后技术

加快更新老旧设施与落后技术是提高林业调查规划设计工作效率的有效措施之一。首先要努力争取林业部门的专项财政支持,投入到林业调查规划设计所需的先进设施、设备的更新换代中,淘汰掉落后、老旧的设备。例如引进各种先进的无人机、视频监控、3S技术(GIS、GPS和RS)及其配套设施、设备,应用于生产实际中,可进行全天候立体监测,极大地提高了林业调查规划设计的工作效率及准确性。然后还要不断加强林业调查规划设计部门的系统化建设工作,实现各部门之间的信息实时更新与共享,促进各环节工作的高效、有序进行。以此,达到提高林业调查规划设计工作效率的目的,促进林业生产建设快速发展。

(四) 建立健全管理机制

建立健全完善的工作管理机制是确保林业调查规划设计工作有据可依的前提。首先要在国家法律法规允许的情况下加快完善各项管理规程,做到每个工作人员知法、懂法、守法、守规,用法律武器保护好林业资源,防止受损。然后建立起相应的问责机制,合理划分每个人的管理职责,并严格落实好,避免权责划分不明而造成无法追责、问责。最后还可以建立起切实可行的监督机制,实现每个工作环节的严格监管,为林业调查规划设计工作的顺利进行提供可靠保障。

五、结束语

综上所述,科学合理的林业调查规划设计能够促进林业生产建设的健康发展。因此林业部门必须对此加以重视,通过加强相关工作人员的专业素养、加快更新老旧设施与落后技术、建立健全完善的工作管理机制等具体策略来提升林业调查规划设计的总体水平,为林业生产建设提供正确的指引,促进林业可持续发展。

参考文献:

- [1] 陈庆权,李有为.提高林业调查规划设计质量的策略分析[J].林业勘察设计,2019(3):63-65.
- [2] 丁海燕,李子玲.林业调查规划设计在林业生产中的应用分析[J].农民致富之友,2021(8):190.
- [3] 吴健荣.基层林业调查规划设计工作的几点思考[J].中国林副特产,2021(2):105-106,112.
- [4] 颜永良.基层林业调查规划设计工作思路分析[J].农村科学实验,2021(3):167-168.
- [5] 张国伟.3S技术及其在林业生产中的应用[J].农家参谋,2018(17).